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La città delle meraviglie
TAVOLA ROTONDA

“L’ECO DENSITÀ E LA REALTÀ DELLE CITTÀ ITALIANE”

Urban Center Milano, Galleria Vittorio Emanuele 11/12

Milano, 28 settembre 2009

Esiste oggi in Italia una “emergenza territorio” come in Cina?

Tra i grandi paesi europei l’Italia è quello che ha la minore quantità di spazio realmente disponibile, a causa della sua particolare configurazione geografica.

Esiste quindi in Italia più che in altri paesi d’Europa il problema di salvaguardare il territorio non urbanizzato e in prospettiva di liberare parte di quello urbanizzato di scarsa qualità.

In Italia dobbiamo affrontare quella che potremmo definire la seconda ricostruzione del paese, la sostituzione dell'immenso tessuto edilizio costruito in fretta e furia tra gli anni Cinquanta e gli anni Settanta in preda alle necessità e alle urgenze della prima ricostruzione post bellica. 

In pratica, le nostre periferie sono oggi da considerarsi come dei grandi accampamenti residenziali provvisori. La maggior parte del patrimonio edilizio di queste aree ha più di vent’anni e, essendo di scarsissima qualità, nei prossimi dieci anni diverrà totalmente obsoleto e dovrà essere sostituito. 

I costi della sostituzione sono molto meno onerosi di una manutenzione e di una gestione assolutamente diseconomica date la pessima efficienza energetica di questi edifici, costruiti per lo più tra gli anni Sessanta, Settanta e Ottanta.

Così come è successo per i centri storici, alcuni punti della periferia, man mano che i tessuti urbani verranno sostituiti, diverranno anche più densi. 

Questo naturale processo di sostituzione-densificazione non può essere lasciato solo all’iniziativa privata, ma deve essere gestito e indirizzato dalla mano pubblica non solo in termini quantitativi ma anche qualitativi, affinché possa produrre delle ricadute positive sulla città in termini energetici e ambientali. È per questo che si deve parlare di ECODENSITA’.

Queste suggestioni saranno il punto di partenza della tavola rotonda sul futuro delle periferie delle metropoli e sulla ecodensità come possibile strategia urbana, che si tiene lunedì 28 settembre alle ore 18 presso l’Urban Center di Milano.

Interventi di:

Carlo Masseroli  Assessore allo Sviluppo del Territorio, Comune di Milano

Emilio Pizzi  Direttore dipartimento BEST, Politecnico di Milano

Cesare M. Casati Direttore rivista internazionale di architettura L’Arca 

Joseph di Pasquale Architetto, AM Progetti

Andrea Poggio Vicedirettore Generale Legambiente onlus
Moderatore: Luca Macario

La tavola rotonda sarà anche l’occasione per presentare i risultati del primo workshop internazionale “ECO+DENSITY esercitazione progettuale di eco densità urbana”, realizzato da AM Progetti Milano con il patrocinio del Politecnico di Milano e in collaborazione con il mensile L’ARCA.

Dal 21 al 25 settembre dodici studenti di architettura italiani e stranieri, coordinati dal team di AM Progetti e da docenti del Politecnico di Milano, si sono confrontati con il tema dello sviluppo urbano, ripensando nuove soluzioni per la periferia di Milano. I progetti saranno argomento di discussione della tavola rotonda, durante cui saranno consegnati gli attestati di partecipazione al workshop.

La serata si concluderà con un rinfresco biologico a cura di S. Event.

Programma

21-28 settembre 2009

WORKSHOP INTERNAZIONALE

Eco+density: esercitazione di ecodensità urbana

Docenti partecipanti ai pomeriggi di revisione:
Joseph di Pasquale AM Progetti
Luigi Chiara Politecnico di Milano
Matteo Ruta Politecnico di Milano

Giuliana Iannaccone Politecnico di Milano

Gabriele Masera Politecnico di Milano
Laura Malighetti Politecnico di Milano
lunedì 28 settembre 2009 

ore 18.00

TAVOLA ROTONDA

ECO+DENSITY

seguirà Presentazione dei lavori del workshop

con

Carlo Masseroli  Assessore allo Sviluppo del Territorio, Comune di Milano

Emilio Pizzi  Direttore dipartimento BEST,  Politecnico di Milano
Cesare M. Casati Direttore  rivista internazionale di architettura L’Arca 
Joseph di Pasquale Architetto, AM Progetti
Andrea Poggio Vicedirettore Generale Legambiente

Moderatore: Luca Macario

Dibattito

Bio Aperitivo a cura di S. Event
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